附件:

白城市建设系统2018年今冬明春
火灾防控工作方案

为贯彻落实省安委办冬春整治大会战暨当前安全生产工作部署视频会议要求，切实做好今冬明春建设系统火灾防控工作，有效防范和坚决遏制重特大火灾事故发生，确保全市建设系统火灾形势稳定，制定本方案。
一、指导思想
深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产和消防安全的系列重要讲话精神，始终坚持以人民安全为宗旨，严格落实企业消防安全主体责任，深入开展火灾隐患排查整治，广泛宣传消防安全常识，完善灭火和应急救援体系，及时化解火灾风险隐患，有效预防和减少建设系统火灾事故发生，坚决遏制较大以上特别是群死群伤恶性火灾事故，为全市建设系统发展创造良好的消防安全环境。
二、时间安排
全市建设系统2018年今冬明春火灾防控工作从2018年11月18日起至2019年全国“两会”结束，共分三个阶段：
（一）部署阶段（2018年11月21日前）。各住房城乡建设行政主管部门结合本地建设工作实际，组织召开专题会议，制定具体实施方案，研究部署本地今冬明春火灾防控工作，逐级落实工作任务、措施和责任。
（二）实施阶段（2018年11月22日至2019年全国“两会”结束前）。各住房城乡建设行政主管部门应自行或联合有关部门组织开展建设系统消防安全检查和消防工作督查，及时消除火灾隐患，严肃依法查处消防违法违规行为。在重大活动和重要节日期间，组织开展消防安全专项行动，全力抓好今冬明春火灾防控工作。
（三）总结阶段（2019年全国“两会”结束后5日内）。各住房城乡建设行政主管部门组织对今冬明春火灾防控工作情况进行总结分析，总结固化经验做法，研究建立长效机制。
三、工作任务
（一）深入落实消防安全责任制。各地要切实把今冬明春火灾防控工作摆上重要议事日程，加强组织领导，严格落实行业监管责任，加强消防管理和火灾防范，强化协作配合，综合运用法律、经济、行政、技术等手段，集中整治一批火灾隐患和消防安全违法行为。各有关企业要严格落实消防安全主体责任，健全组织机构，严格管理制度，建强应急力量，强化培训演练，落实安全自查、隐患自除、责任自负机制。
（二）全面排查整治火灾隐患。各地要按《全省施工现场、高层住宅小区消防安全专项治理工作方案》（吉公办字〔2018〕62号）和《吉林省建设行业危险化学品安全综合治理实施方案》（吉建安〔2017〕8号）相关要求，持续抓好火灾隐患问题整改，建立完善工作台账。同时，对检查发现的重大火灾隐患要实行挂牌督办，采取现场办公等方式，做到整改责任、措施、资金、时限、预案“五落实”，推动重大火灾隐患按期整改销案。
（三）持续开展消防安全专项整治。结合冬春季节火灾特点，组织开展有针对性的消防安全专项整治。要开展施工现场消防安全专项整治，针对入冬前普遍存在赶工期的实际情况，进一步加大对施工现场监管力度，督促施工单位及时纠正违规操作行为，及时发现火灾隐患并采取措施整改。
（四）全面加强消防基层基础工作。健全完善基层群防群治体系，进一步明确各单位消防安全责任人、管理人职责，加强日常巡查检查，及时消除火灾隐患。要积极参加各地组织的消防安全“明白人”培训，提高消防管理能力。各地要落实人防物防技防措施。
（五）大力提升群众消防安全意识。各地要针对冬春季节火灾特点，加大媒体公益宣传力度，开设消防宣传专栏、专版（专题），适时推出消防安全的宣传内容，提醒从业人员和社会公众关注消防安全。要深入推进消防安全宣传教育“七进”工作，广泛发动社会公众参与，全面普及消防安全常识。
（六）扎实做好灭火和应急救援准备。按照相关法律法规要求，有关企业要在属地应急管理部门（公安消防部门）的指导下，开展各类消防实战演练。在元旦、春节、“两会”等重要节日和重大活动举办期间，继续运营的有关企业要加强消防安全管理，确保人员在岗在位。
四、工作要求
（一）提高思想认识。各住房城乡建设行政主管部门要将今冬明春火灾防控工作摆上重要议事工程，认真研究方法措施，周密进行动员部署。要吸取以往火灾事故教训，将冬春火灾防控作为当前消防安全工作的重点，逐一明确具体措施，认真抓好落实、抓出成效。要对本地区、本行业消防安全状况进行分析评估，摸清存在的突出问题和薄弱环节，掌握消防安全高风险区域情况，研究提出针对性意见措施。
（二）加强统筹协调。各住房城乡建设行政主管部门要和相关部门建立健全消防安全情况通报、会商研判、联合检查等长效工作机制，充分发挥职能作用，加强部门间的联合执法，形成消防安全监管合力。要切实加大联合执法的力度和频次，从多个方面入手，合力整治火灾隐患。特别是在冬春季节的几个重要时间节点，各住房城乡建设行政主管部门领导要亲自带队对继续运营的建设企业开展检查。
（三）强化信息报送。各住房城乡建设行政主管部门要加强信息反馈，及时上报重要情况和突出问题


