附件1
白城市住房和城乡建设局

2023年度建设工程质量监督管理工作方案

一、总体思路
认真贯彻党的二十大精神，深入落实科学发展观，按照我市重点工作的相关部署，继续坚持以制度建设为基础，以现场管控为重点，以队伍建设为支撑，以改革创新为动力，以支部党建为指引，全力推进我市工程建设质量监督工作。

二、工作目标
（一）遏制一般工程质量事故，坚决杜绝重大质量事故发生。 

（二）确保结构工程质量和主要使用功能，减少工程质量常见问题发生，提高人民群众对住宅工程质量的满意度。 

（三）巩固工程质量治理两年行动成果，建立健全工程质量管理长效机制。 

（四）倡导优质工程，争创省优。

三、工作重点 

（一）深入推进工程质量专项治理活动
一是多治合一，联防联治。将我市建筑工程质量安全提升行动与常态化质量执法检查有机结合起来，充分发挥“两场联动”优势，进一步落实质量终身责任承诺、永久性标牌及信息档案制度，切实增强五方责任主体相关人员的质量终身责任意识。

 二是强化制度，建立机制。继续巩固和扩大工程质量治理两年行动取得的成果，大力实施“质量强市”发展战略，用半年时间，围绕“落实主体责任”和“强化政府监管”两个重点，完善各项规章制度，建立长效质量监管机制。

（二）不断创新质量监督检查方式 
一是强化工程巡查力量。为进一步加强我市工程建设标准化工作队伍建设，培育标准化工作人才，着重打造我市建设工程质量专家库，专家库由我市建设领域从事工程质量监督管理，在业界具有一定权威性、专业性和影响力的高端人才组成。在开展工程质量监督管理、质量巡查、施工现场标准化考核及重大工程质量事故调查等工作中，必须用足用好用活巡查手段，对违法违规质量行为形成震慑，真正树起行业权威。

二是强化专项检查方式。采用“扫街式”检查，采取“不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同招待、直奔基层、直插现场”（简称“四不二直”） 的工作方式，按照监督计划，不定期、不定时组织开展对地基基础与主体结构、隐蔽工程等各类专项质量检查进行突袭活动。 

三是强化监督突出重点。加强对保障性安居工程的监督检查，实行力量倾斜、重点管控，确保政府投资项目和重大民生工程质量万无一失，让政府和群众满意。

四是强化标准化建设。结合工程质量专项治理活动，汲取先 进市（州）工作经验，强力推进施工现场质量标准化管理和工程质量监督标准化管理工作，排除工程质量隐患，规范质量监督管理行为，全面提升我市工程建设质量管理水平。

    五是强化信息化建设。加快推进质量监督、工程检测、预拌混凝土生产施工信息化体系建设，逐步建立我市质量监督专业网站、数据共享、诚信开放、监管高效的工程质量管理信息化平台。

（三）加快质量诚信体系建设步伐

 一是加快信息采集。配合省住建厅做好全省建筑市场信息化监管平台相关数据的采集、核实和应用，加快推动建筑业诚信体系建设。

 二是打造信创优良环境。开展建设工程质量诚信评价试点工作，对参建各方的质量诚信痕迹进行科学评价和公示，增加工作抓手，拓展服务渠道，形成长效监管模式，树立行业公信力和权威性。 

（四）加大工程检测质量行为监管力度 

一是抓企业质量行为力度。开展检测机构能力比对工作，加大对工程检测质量行为、建筑材料特别是节能材料的抽查抽测力度，依法依规严厉打击检测市场的违法违规行为，坚决杜绝虚假检测报告现象，引导工程检测市场健康发展。 

二是抓从业人员业务水平。开展检测机构和预拌混凝土生产企业关键岗位人员的从业资格核查和操作能力复核，加强从业信息备案管理，提高从业人员质量意识和业务素质。 

三是抓能力确认。结合工程质量治理两年行动、按照吉林省住房和城乡建设厅《关于加强预拌混凝土质量管理的通知》（吉建质〔2020〕11号）的有关要求，研究出台管理措施和地方标准，引导好域内各质监站推广信息化、标准化，切实做好预拌混凝土生产企业实验室能力确认工作。

（五）发挥精品工程的示范标杆作用

一是开展“交叉互检”活动。检查主要采取各县(市)联合交叉互检,检查组随机抽检受检地区项目,市局视情随机督查的方式进行。检查采用听取汇报、查阅资料、实地检查、情况汇总、讲评反馈等方法，严格按标准检查,发现隐患要坚持原则,对违法违规现象要按照“四个一律”的原则,严格执法,按照相关规定下达执法文书。通过活动的开展认真总结我市建设工程质量监督管理工作经验，交流推广各地在建设工程质量常见问题治理、智能化数字管理和标准化质量管理等方面的创新做法，着力推动我市建设工程质量监督管理水平和质监队伍业务能力素质的提升，有效防范和遏制重特大事故发生。 
二是开展评先创优工程。组织召开工程质量创优讲评会，总结推广工程质量管理先进经验，鼓励引导工程建设主体创建更多的精品工程。做好市直管工程创优的咨询服务工作。 

三是开展新技术应用。发挥各级质监站的作用，抢抓机遇，下好先手棋，积极培育装配式建筑示范工程，积极推广BIM技术的应用，促进建筑产业现代化发展。

（六）加大市政基础设施工程质量监管力度
 深入开展市政基础设施工程质量常见问题专项治理活动，出台印发相关部门规定，重点检查去年指出问题的落实情况，参建各方质量主体责任以及工程质量终身责任书面承诺、永久性标牌和信息档案制度的落实情况，施工现场质量标准化落实情况，通报表扬好的做法和经验，公开曝光违法违规行为。 

（七）完善工程质量投诉制度和分析报告制度 

一是宣贯相关法律法规。贯彻落实《吉林省房屋建筑和市政基础设施工程质量投诉管理办法》（吉建规〔2023〕1 号），进一步明确质监站在质量投诉管理中的角色定位，合理界定受理范围，拓展解决渠道，提高办事效率和群众满意率。

    二是建立建设工程质量分析报告制度。全面分析总结本地区工程质量总体状况，分析质量投诉中问题较多的施工环节，重点分析形成的原因和解决办法，报告内容要全面、数据翔实准确、问题查摆清晰、原因分析透彻、为质量通病防治提供依据。 

四、工作计划

各建设行政主管部门要严格按照《2022年度质量监督管理工作计划》（附件1）安排部署质量监督工作，及时上报各种报表、总结及其他信息资料。

五、相关要求

（一）抓好检查，强化组织。常态化质量执法检查是推进我省建筑业高质量发展、提高人民满意度的重要举措，各建设行政主管部门要高度重视，提高政治站位，强化组织领导，按照方案要求，周密部署，确保常态化质量执法检查取得实效。    

（二）抓好重点，提高意识。综合运用日常巡查、随机抽查和远程监控等手段，深入现场，加强监管，严格执法，及时发现和解决治理工作中存在的薄弱环节和突出问题，做到立行立改。充分发挥舆论监督作用，通过各类新闻媒体，及时宣传报道先进典型和经验，公开曝光反面典型。

（三）抓好制度，强化监督。各建设行政主管部门按照“哪里产生、哪里监管”“谁监督、谁负责”的原则，加强常态化监督管理。要加强质量监督机构和人员队伍建设，鼓励通过购买第三方服务方式参与日常监督。按照“双随机、一公开”要求抽取检查对象，采取“四不两直”、“监管干部+专家”工作方式，提升监管效能。
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